History of medicine

© СИМОНЕНКО В.Б., КНОПОВ М.Ш., 2022

### Симоненко В.Б.<sup>1, 2</sup>, Кнопов М.Ш.<sup>2</sup>

# ВОЕННЫЕ МЕДИКИ — КАВАЛЕРЫ ПОЛКОВОДЧЕСКИХ ОРДЕНОВ

<sup>1</sup>ФГБВОУ ВО «Филиал Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве» Минобороны России, 107392, Москва, Россия

<sup>2</sup>ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, Россия

В статье представлены краткие характеристики деятельности руководителей военно-медицинской службы страны периода Великой Отечественной войны, награжденных орденами Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого — высшими полководческими орденами, которых удостаивались военачальники за успешное проведение боев и операций по разгрому противника.

Ключевые слова: полководческие ордена; руководители военно-медицинской службы.

**Для цитирования:** Симоненко В.Б., Кнопов М.Ш. Военные медики — кавалеры полководческих орденов. *Клиническая медицина*. 2022;100(6):332–336. DOI: http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2022-100-6-332-336

Для корреспонденции: Кнопов Михаил Шмулевич — e-mail: knopov29@mail.ru

## Simonenko V.B.<sup>1, 2</sup>, Knopov M.Sh.<sup>2</sup>

#### MILITARY MEDICS — HOLDERS OF MILITARY ORDERS

<sup>1</sup>Branch of the Military Medical Academy named after S.M. Kirov in Moscow, 107392, Moscow, Russia

<sup>2</sup>Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, 125993, Moscow, Russia

The article is devoted to brief characteristics of the military medical service leaders and their activities during the Great Patriotic War. All those were awarded Orders of Suvorov, Kutuzov, Alexander Nevsky, Bogdan Khmelnitsky, the highest military orders for the success in battlefields and enemy's defeat.

Keywords: military orders; leaders of the military medical service.

For citation: Simonenko V.B., Knopov M.Sh. Military medics — holders of military orders. Klinicheskaya meditsina. 2022;100(6): 332–336. DOI: http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2022-100-6-332-336

For correspondence: Knopov Mikhail Shmulevich — e-mail: knopov29@mail.ru

Received 14.02.2022

Более восьми десятилетий отделяют нас от того тревожного и грозного дня, когда гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков. Она стала уже историей, но историей незабываемой. Эта небывалая по своим масштабам и ожесточенности, самая тяжелая и кровопролитная из войн, какие знала история, полыхала на нашей земле 1418 дней и ночей. Наш народ, вынесший основную тяжесть борьбы с германским фашизмом, понес наиболее тяжелые потери, испытав в этой священной войне жестокие муки и страдания. Война унесла около 27 миллионов жизней советских людей, оставила миллионы вдов, сирот, инвалидов. За всем этим стоит бездна человеческого горя.

В летопись героической борьбы советского народа в годы Великой Отечественной войны яркую страницу вписали медицинские работники. На фронте и в тылу они спасали людям жизнь, оказывали медицинскую помощь, неустанно и заботливо лечили раненых и больных защитников Отечества. Героическая деятельность медиков в годы войны была высоко оценена Родиной. Особенно следует отметить выдающуюся роль руководителей военно-медицинской службы, чье умение, опыт и организаторский талант позволили успешно решать сложные задачи медицинского обеспечения войск.

Указами Президиума Верховного Совета СССР за умелую организацию медицинского обеспечения оперативно-стратегических операций, проводимых в сложных

условиях завершающего периода войны, Е.И. Смирнов, М.Н. Ахутин, А.Я. Барабанов, М.М. Гурвич, Н.Н. Еланский, М.Я. Зетилов, А.И. Катков, И.А. Клюсс, А.Е. Песис, Р.Г. Плякин, П.Г. Столыпин, Н.П. Устинов и А.Г. Шишов были награждены орденами Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого — высшими полководческими орденами, которых удостаивались военачальники за успешное проведение боев и операций по разгрому противника. Эти награды свидетельствовали об огромном значении, которое придавало командование Вооруженных Сил медицинскому обеспечению войск.

**СМИРНОВ Ефим Иванович** (1904–1989) — генерал-полковник медицинской службы, академик АМН

СССР, Герой Социалистического Труда, профессор, в годы минувшей войны возглавлял Главное военно-санитарное управление Красной Армии. Являясь одним из видных теоретиков и организаторов отечественного военного здравоохранения, он в своих научных трудах обосновал и в процессе многолетней практической деятельности осуществил ряд важных организационных мероприя-



Е.И. Смирнов

История медицины

тий, направленных на совершенствование медицинского обеспечения войск. В годы войны на ответственном государственном посту особенно проявился организаторский талант Е.И. Смирнова. Под его руководством военно-медицинская служба добилась высоких результатов в деле лечения раненых и больных и возвращения их в строй. Е.И. Смирнов внес большой вклад в разработку истории отечественной военной медицины. Его труды в этой области отличает углубленный диалектический подход к познанию и освещению наследия прошлого. Характеризуясь исторической преемственностью, они всегда были направлены на решение современных задач. Ефим Иванович был награжден многими орденами и медалями нашей страны, в том числе орденом Кутузова I степени, а также орденами Польши, Югославии, Монголии.

АХУТИН Михаил Никифорович (1898 -1948) — генерал-лейтенант медицинской службы, членкорреспондент АМН СССР, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор, выдающийся отечественный военнополевой хирург. С августа 1941 г. до окончания Великой Отечественной войны он был главным хирургом ряда фронтов: в 1941–1943 гг. — Брянского, позже — 2-го Прибалтийского, в 1944–1945 гг. — 1-го Украинского. В годы войны его часто можно было видеть на самых опасных и наиболее ответственных участках — в медико-санитарных батальонах и полевых госпиталях. М.Н. Ахутин много работал над проблемами оказания помощи раненным в грудь и живот. Им был предложен оригинальный способ пластики мышечным лоскутом обширного дефекта грудной стенки при открытом пневмотороксе, когда исключалась возможность наложения швов на рану. По инициативе М.Н. Ахутина в составе лечебных учреждений фронта был развернут специальный госпиталь для раненых с повреждениями крупных сосудов. Много внимания он уделял организации хирургической помощи и лечению раненных в голову, бедро и легкораненых. Будучи главным хирургом 1-го Украинского фронта, М.Н. Ахутин написал «Краткие указания по военно-полевой хирургии», в которых детализировал и развил основные принципы военно-полевой хирургии, принятые в Красной Армии. За большие заслуги в развитии военно-полевой хирургии, организацию хирургической по-







А.Я. Барабанов

мощи на этапах медицинской эвакуации и специализированного лечения М.Н. Ахутин в 1945 г. был награжден орденом Суворова II степени. Следует отметить, что деятельность Михаила Никифоровича — военного хирурга и организатора — получила высокую оценку. В.И. Смирнов в книге «Советские военные врачи в Отечественную войну» (1945) писал, что «М.Н. Ахутин — один из лучших военно-полевых хирургов не только в нашей стране».

БАРАБАНОВ Арсений Яковлевич (1901–1952) генерал-лейтенант медицинской службы, кандидат медицинских наук. В годы Великой Отечественной войны — начальник военно-санитарных отделов 31-й армии Западного фронта и 34-й армии Северо-Западного фронта, с ноября 1942 г. — начальник военно-санитарных управлений Донского, Центрального и 1-го Белорусского фронтов. Незаурядные организаторские способности и опыт руководства медицинской службой выдвинули его в число видных организаторов медицинского обеспечения войск. За заслуги в медицинском обеспечении крупных боевых операций (битва на Волге, сражение на Курской дуге, Белорусская и Висло-Одерская операции) А.Я. Барабанов был награжден многими орденами и медалями нашей страны. Особенно высоко была оценена его деятельность в Берлинской операции. Командующий войсками 1-го Белорусского фронта Маршал Советского Союза Г.К. Жуков отмечал в наградном листе, что под руководством А.Я. Барабанова личным составом медицинской службы была проведена большая работа по своевременному и качественному лечебно-эвакуационному обеспечению действующих войск. В подготовительном периоде в предвидении успешного наступления большинство армейских лечебных учреждений было освобождено от раненых и готово следовать за войсками. Все лечебные учреждения были подготовлены и расставлены в направлениях главного удара войск фронта, созданы мощные госпитальные базы в районах плацдармов на Висле. Осуществлено смелое решение — приближение фронтовых госпиталей к войсковому району, что дало возможность эвакуировать раненых непосредственно в эти госпитали. Благодаря проведению этих мероприятий раненые эвакуировались в кратчайшие сроки и бесперебойно. За умелое руководство медицинской службой фронта, организацию своевременной помощи раненым А.Я. Барабанов в апреле 1945 г. был удостоен ордена Кутузова II степени.

ГУРВИЧ Михаил Михайлович (1901–1982) — генерал-лейтенант медицинской службы. С июля 1941 г. — начальник военно-санитарного управления Западного, а с апреля 1944 г. — 3-го Белорусского фронтов. В этой должности М.М. Гурвич проявил себя энергичным, волевым и знающим медицинскую службу генералом. В период подготовки фронта к наступательным операциям он образцово подготовил медицинские учреждения и их личный состав к приему раненых и больных. В ходе наступления М.М. Гурвич четко организовал оказание медицинской помощи и эвакуацию раненых. За умелое руководство по организации медицинской службы фронта, хорошую подготовку медицинских учреждений

History of medicine









М.М. Гурвич

Н.Н. Еланский

М.Я. Зетилов

А.И. Катков

к приему раненых и больных, их эвакуацию во время боев по ликвидации восточно-прусской группировки противник М.М. Гурвич в апреле 1945 г. был награжден орденом Кутузова II степени.

ЕЛАНСКИЙ Николай Николаевич (1894–1964) генерал-лейтенант медицинской службы, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии СССР, Герой Социалистического Труда, профессор, активный участник Великой Отечественной войны. С 1941 по 1945 г. — главный хирург Северо-Западного, 2-го Белорусского и 2-го Украинского фронтов. В период войны с японскими милитаристами (1945) — главный хирург Забайкальского фронта. Имея богатый опыт организации хирургической помощи действующей армии, приобретенный им в ходе боевых действий в районе реки Халхин-Гол, в Советско-финляндской и Великой Отечественной войнах, Н.Н. Еланский в кратчайший срок умело возглавил хирургическую работу на Забайкальском фронте. Обладая большой энергией, инициативой и настойчивостью, он изо дня в день учил хирургов непосредственно на их рабочих местах, у операционного стола, в палатках. Все это позволило резко улучшить лечебный процесс и сократить сроки выздоровления раненых. За успехи в развитии военно-полевой хирургии, умелую организацию помощи раненым и их лечение Н.Н. Еланский в сентябре 1945 г. был награжден орденом Александра Невского.

ЗЕТИЛОВ Михаил Яковлевич (1892—1972) — генерал-лейтенант медицинской службы, один из видных руководителей медицинской службы Военно-воздушных сил. С начала Великой Отечественной войны — помощник начальника военно-санитарного управления Западного фронта по ВВС, а с мая 1944 г. — начальник военно-санитарного управления ПВО Северного фронта. За заслуги в руководстве медицинским обеспечением войск в апреле 1945 г. Михаил Яковлевич был удостоен ордена Кутузова II степени.

**КАТКОВ Антон Иванович** (1904—1979) — генералмайор медицинской службы. В годы Великой Отечественной войны — флагманский врач Военно-воздушных сил Черноморского флота. Один из организаторов и руководителей медицинского обеспечения обороны

Севастополя, битвы за Кавказ и других боевых операций по разгрому немецко-фашистских захватчиков на Черноморском театре военных действий, по освобождению Одессы, Севастополя, Румынии и Болгарии. За большие заслуги в руководстве медицинским обеспечением боевых действий Черноморского флота в 1945 г. был награжден орденом Нахимова II степени.

КЛЮСС Иван Александрович (1899–1948) — генерал-лейтенант медицинской службы, профессор. С первых дней Великой Отечественной войны — инспектор военно-санитарного управления войск северо-западного направления на Ленинградском и Волховском фронтах. С сентября 1941 по май 1945 г. — начальник военно-санитарного управления Карельского, затем 3-го Украинского фронтов. За четкую организацию помощи раненым во время боевых операций войск фронта от Днестра до Прута И.А. Клюсс в сентябре 1944 г. был награжден орденом Богдана Хмельницкого II степени. Особо отмечена деятельность И.А. Клюсса на завершающем этапе войны. В период проведения Будапештской операции руководимая им служба проявила исключительную оперативность при спасении жизней солдат и офицеров, медицинская помощь которым оказывалась своевременно и качественно. Как отмечено в наградном листе, особую заботу И.А. Клюсс проявил об эвакуации раненых. Несмотря на сложную водную переправу через Дунай, раненым оказывалась своевременная и эффективная помощь. За умелую организацию эвакуации и лечения раненых И.А. Клюсс в апреле 1945 г. был удостоен ордена Богдана Хмельницкого І степени.

**ПЕСИС** Александр Евсеевич (1893–1964) — генерал-лейтенант медицинской службы, один из крупных организаторов медицинского обеспечения войск. С первого дня войны он находился в действующей армии в должности начальника военно-санитарных управлений Ленинградского, Волховского и Карельского фронтов. Высокую оценку получила его деятельность по руководству медицинской службой 1-го Дальневосточного фронта. Он провел большую работу по подготовке офицеров медицинской службы и всех санитарных учреждений к фронтовой операции. Несмотря на неукомплектованность личного состава медицинской службы

История медицины









И.А. Клюсс

А.Е. Песис

Р.Г. Плякин

П.Г. Столыпин

и позднее прибытие госпиталей и других медицинских учреждений, последние были развернуты своевременно. Выезжая в войска и умело используя специалистов, А.Е. Песис своевременно вскрывал и устранял на месте отдельные недостатки в лечебно-эвакуационном обеспечении. Профилактические мероприятия, настойчиво проводимые под его непосредственным руководством, позволили предупредить вспышку инфекционных заболеваний в войсках фронта. За успешное выполнение заданий командования по медицинскому обеспечению войск в наступательной операции в августе 1945 г. А.Е. Песис был награжден орденом Суворова II степени.

ПЛЯКИН Роман Георгиевич (1900–1983) — генерал-майор медицинской службы, заместитель начальника военно-санитарного управления 1-го Белорусского фронта. Отличительной чертой деятельности Р.Г. Плякина была живая практическая работа непосредственно в войсках. Он добивался строжайшего «отсева» легкораненых со сроками лечения 20-25 дней и оставления их в армейских госпиталях, что позволяло сократить потребность в эвакуационных средствах и уменьшало загрузку фронтовых госпиталей. В наградном листе указывалось, что с момента наступления Р.Г. Плякин все время в войсках и фронтовых госпиталях контролировал лечебно-эвакуационное обеспечение. За самоотверженную работу при проведении завершающих операций Великой Отечественной войны Р.Г. Плякин был удостоен ордена Богдана Хмельницкого II степени.

СТОЛЫПИН Павел Григорьевич (1899–1970) — генерал-лейтенант медицинской службы, один из видных деятелей военной медицины, начальник военносанитарного управления 2-го Украинского фронта. Его большой опыт организатора медицинского обеспечения войск особенно ярко проявился в завершающих боевых операциях Великой Отечественной войны. В последнем наградном листе военного периода командующий войсками 2-го Украинского фронта отмечал, что П.Г. Столыпин, будучи постоянно хорошо ориентированным в оперативной обстановке, правильно и своевременно нацеливал подчиненную ему службу на выполнение поставленных перед ней задач. Умело маневрируя силами и средствами медицинской службы, он всегда сосредо-

тачивал достаточное количество лечебных учреждений и автотранспорта на оперативных направлениях войск и вероятных направлениях потоков раненых, тем самым приближая к ним медицинскую помощь. Раненые в первые часы получали квалифицированную медицинскую помощь, что сокращало сроки их выздоровления. Благодаря правильному использованию внутренних ресурсов и трофейного имущества медицинская службы фронта была полностью обеспечена всеми видами медицинского и санитарно-хозяйственного имущества. За отличную работу по медицинскому обеспечению боевых операций П.Г. Столыпин был награжден орденом Богдана Хмельницкого II степени.

УСТИНОВ Николай Прокофьевич (1903–1949) генерал-лейтенант медицинской службы, видный организатор медицинского обеспечения войск. В годы Великой Отечественной войны ярко проявился его талант руководителя медицинской службы. Возглавляя военносанитарное управление 1-го Украинского фронта, он неоднократно удостаивался высоких правительственных наград. Огромную организаторскую работу по медицинскому обеспечению войск выполнил Н.П. Устинов в завершающий период войны. Командующий войсками 1-го Украинского фронта в наградном листе отмечал, что Н.П. Устинов проделал большую и плодотворную работу по медицинскому обеспечению войск в последних наступательных операциях. Под его руководством до начала операции были приведены в полную готовность все лечебные учреждения, авто- и авиасанитарный транспорт, правильно расставлены медицинские кадры. Хорошо проведенная подготовительная работа позволила успешно решить сложные вопросы лечебно-эвакуационного обеспечения во время Львовской операции. Впервые на фронте медицинская служба добилась такого положения, что армейские госпитали постоянно следовали за войсками, не отставая от них. Передовая госпитальная база фронта, продвигая за армиями свои госпитальные коллекторы, быстро принимала раненых из армейских лечебных учреждений, освобождала их и тем самым обеспечивала приближение квалифицированной и специализированной помощи к раненым. Благодаря продуманной и хорошо организованной работе

History of medicine





Н.П. Устинов

А.Г. Шишов

были достигнуты высокие показатели в лечебно-эвакуационном и противоэпидемическом обеспечении боевых операций войск фронта. Во время боев Н.П. Устинов почти ежедневно находился в войсках, контролируя и налаживая лечебно-эвакуационный процесс. За большую работу и умелое руководство медицинской службой по обеспечению последних операций Великой Оте-

чественной войны и достигнутые успехи Н.П. Устинов был награжден орденами Суворова II степени и Кутузова II степени.

**ШИШОВ Анатолий Григорьевич** (1908–1972) — полковник медицинской службы, профессор, начальник медицинской службы Военно-воздушных сил Северного флота, за умелое руководство службой был награжден орденом Нахимова II степени.

Высокие награды, которыми были отмечены видные военные медики, следует рассматривать как признание больших заслуг огромной армии медицинских работников фронта и тыла, внесших весомую лепту в общее дело Великой Победы нашего народа над фашизмом.

Поступила 14.02.2022

#### Сведения об авторах/Information about the authors

Симоненко Владимир Борисович (Simonenko Vladimir В.) — д-р мед. наук, профессор, член-корреспондент РАН, профессор кафедры неотложных состояний филиала Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве, профессор кафедры клинической фармакологии и терапии Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» Минздрава России

Кнопов Михаил Шмулевич (Knopov Mikhail Sh.) — д-р мед. наук, профессор кафедры медицины катастроф Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» Минздрава России